

四川省地方志工作简报

第 71 期（总第 676 期）

四川省地方志工作办公室

2024 年 6 月 24 日

【特别关注】

中国地方志工作办公室领导调研四川地方志工作

6 月 17—21 日，中国地方志工作办公室（以下简称“中志办”）主办的“2024 年第一期全国地方志工作机构新任负责人培训班”在成都举行。培训期间，省地方志办党组书记、主任陈建春主持开班仪式，并分别向中志办领导汇报了近年来四川地方志工作情况。中志办党组成员、一级巡视员邱新立，纪检组组长、副主任朱旭尧分别率队赴成都市、眉山市实地调研四川地方志工作。

6 月 17 日，邱新立一行调研了成都方志馆方志文化主题展、成都“历史廉洁人物荟”专题展及成都方志文献馆，成都百家堂姓氏文化博物馆（成都方志馆分馆），并召开了座谈会。邱新立指出，成都市深入研究理思路，聚力创新作谋划，不断将想法变成

说法，将说法变成办法，方志成果丰富多样，工作推进有力有效。邱新立强调，一是加快推进《成都大运会图文志》《成都博物馆简志》编纂工作。高质量推出《成都大运会图文志》，全面准确记录成都大运会的盛会风貌；参考借鉴《大英博物馆简史》，精心编纂《成都博物馆简志》，打造成都市的“礼品书”、老百姓的“案头书”。二是推出涵盖成都市典型代表的拳头产品。深入研究成都历史与现实，浓缩成都古今“万千气象”，提纲挈领展示成都市情，打造具有代表性的系列书籍、品牌书籍。三是高标准谋划三轮修志工作。在资料收集、人才储备、机制构建等方面更下功夫，争创三轮修志全国区域试点，打造经得起历史检验的三轮志书。

6月20—21日，朱旭尧一行调研了成都市方志馆及金牛区、双流区方志馆，眉山市党史和方志馆、三苏祠，并就方志馆建设召开座谈会。朱旭尧强调，一是推进创新发展，突出地方特色。充分挖掘中华优秀传统文化丰厚资源，推进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，阐释解读新方志、新年鉴的精华与智慧，将其融入方志馆建设工作中。二是加强对标对表，深化交流互鉴。积极与中志办、兄弟省市方志部门、博物馆等其他行业部门开展交流，加强对标、互学互鉴、研究问题、解决问题，充分利用现有资源实现整合强化，推进方志馆事业发展。三是因地制宜抓落实，实事求是推工作。合理制定方志馆建设目标规划，突出地情和方志相关内容，设置互动环节，增强吸引力。探索建立史志馆

联盟，合力推进工作。四是创新工作方法，活化工作模式。依托方志馆深入开展各项活动，推进方志文化深入人心。充分发动村民市民参与村志编纂及村史馆、方志馆分馆、微方志馆等建设运营，把方志内容融入进去、展示出来，建设内容丰富、形式多样的方志文化阵地。

省地方志办党组成员、副主任赵行，眉山市政协副主席、党组成员梅斌，成都市双流区委常委、组织部部长谭英华等分别参加调研。

（综合成都市、眉山市地方志部门来稿）

南充市嘉陵区之江小学史志阅览室挂牌

为深入贯彻落实习近平总书记给嘉陵区之江小学的重要回信精神，持续深化拓展方志“七进”，6月19日下午，四川省地方志办、南充市地方志办共同在南充市嘉陵区之江小学举行史志阅览室挂牌仪式。省地方志办党组成员、机关党委书记邓瑜，南充市人民政府副市长欧阳梅参加挂牌仪式。

挂牌仪式上，邓瑜向之江小学史志阅览室授牌，省、市、区相关领导分别向之江小学捐赠《大熊猫图志》《南充市志》等史志地情书籍500余册。随后，双方就史志阅览室建设管理、图书整理归纳等进行了交流探讨。

1 邓瑜指出，设立之江小学史志阅览室是地方志部门贯彻落

实习近平总书记重要回信精神的生动实践，建设好、利用好史志阅览室对在校师生在教育培训、课题研究、文化传承等方面具有重要促进作用。这次省、市、区地方志部门专门挑选了适合少年儿童阅读的史志读物，让孩子们在阅读中了解四川历史文化，增强文化自信，引导广大青少年努力成长为堪当强国建设、民族复兴大任的栋梁之材。

欧阳梅表示，之江小学史志阅览室的设立正当其时、意义重大。接下来，南充将着眼长远立足当前，充分发挥地方志“存史、育人、资政”功能，挖掘利用地方特色文化，推进地方志工作创新，为人民群众提升人文素养和文化自信提供更多路径和资源，努力开创南充地方志事业发展新篇章。

挂牌仪式前，邓瑜一行还实地参观了之江小学美习储蓄银行、感恩石、劳动实训基地、留守儿童之家、感恩教育馆，听取“红领巾”讲解员介绍学校开展美习养成、感恩教育、劳动实训等情况。

（南充市地方志办公室）

信息公开选项：主动公开

报：省委，省人大常委会，省人民政府，政协四川省委。

中国地方志工作办公室。

送：各市（州）党委、市（州）人民政府。

省直各部门，中央驻川机构。

发：各市（州）地方志办公室（党史地方志研究室，地方志编纂中心），巴蜀方志文化研究中心。

四川省地方志工作办公室综合处

2024年6月24日印发

（共印21份）